

# 携笔从戎淬火成钢 退役复学再立新功

## 荆楚老兵

湖北日报  
省退役军人事务厅  
合办



青春正当时,不负好时代。  
在大学校园,他们是天之骄子;在部队,他们是勇往直前的追梦人。  
从部队返回校园,他们有的重新定位人生坐标,有的选择继续深造开启逆袭之路。  
他们说,那抹“军营绿”,永远是青春中最亮丽的色彩。  
他们,是退役大学生士兵。近日,湖北日报全媒体记者赴武汉、恩施、宜昌、荆州等地,与他们面对面,感受他们的别样青春。

### 武汉大学学子孟敬然—— 守护祖国边防 不负青春韶华

湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 包晓霁 常梦星

“从校园走进军营,两年军旅生涯不仅锻炼了体魄,还坚定了理想信念,培养了超强的意志力和执行力,让我收获满满。”

6月11日,武汉大学大三学生孟敬然对湖北日报全媒体记者说,他将以前军人的意志,去追逐“外交梦想”。

孟敬然2001年出生于襄阳市,爷爷是一名拥有50多年党龄的退役军人。从小,参军,做一名外交官是他的梦想。2019年,他被武汉大学录取,攻读外交专业。

2020年秋季,孟敬然报名参军,奔赴千里之外的云南,成为一名边防军人。

对于此前苦读十余年的孟敬然而言,军旅之路并不轻松,体能关首当其冲。为了追上战友的步伐,孟敬然日夜苦练。

一次武装越野测试,最后几百米,孟敬然感觉两腿仿佛灌了铅,举步维艰。转弯处,路边的几个小朋友突然喊起“叔叔加油”。“那一幕,我永生难忘。小朋友的‘加油’声,让我感受到人民群众对子弟兵的期待,更让我明白了穿上军装的意义。”从那以后,他利用休息时间苦练,军事素质有了长足进步。

2022年夏天,因在重大演训活动中表现优异,孟敬然火线入党,成为一名预备党员。

复学后,孟敬然积极投身学生工作。在担任武汉大学退役军人协会(学生)兵役部部长、秘书长期间,他协助武装部开展日常工作,还组织成立武大军协党员



孟敬然  
(图片由本人提供)

突击队,和战友一起策划组织学雷锋活动和清明祭英烈等活动。担任学院本科生第一党支部书记期间,他参加了武汉大学政治与公共管理学院、新疆大学政治与公共管理学院、西藏大学政法学院三院共读活动。

此外,孟敬然还积极参加社会实践和公益志愿活动。他先后参加武汉大学“中国之治”项目、“外交班”系列实践等,加入武汉市无偿献血志愿者协会和中华骨髓库,5年来累计献血近4000毫升,还登记成为中国人器官捐献志愿者。他说:“不论校园还是军营,都是展现自己的舞台。希望学弟学妹们加油,大胆去追寻自己的梦想,不负韶华。”

“军旅生活是磨炼,更是成长;是经历,更是财富。两年的淬炼,让我受益匪浅。”

6月15日,谈及此前的参军经历,华中科技大学软件学院软件工程专业大二学生席佳鑫这样说。

席佳鑫2002年出生于河南省三门峡市,参军是受哥哥影响。“哥哥在我上初中时参军,每次回家探亲,都感觉他变化很大,变得成熟、有担当了。那时起我就想像哥哥一样,成为一名军人。”她说。

2020年,席佳鑫考入华中科技大学,读大一参军入伍。

“我想通过参军去感受不一样的人生。”席佳鑫说,当时她做通了父母的思想工作,还瞒着他们填报了“艰苦边远地区”。

### 华中科技大学学子席佳鑫—— 高原守卫家国 校园发光发热

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 包晓霁 常梦星

在中印边境加勒万河谷,有一座印刻着“大好河山 寸土不让”8个大字的黑褐色崖壁。4年前,我方官兵在这里用生命去捍卫这8个字。

席佳鑫说,自己很幸运,第一次随部队执行任务,就到了加勒万河谷所在地——喀喇昆仑高原。

2021年,席佳鑫所在的新疆军区某部接到高原任务。得知因为自己是活务兵只能留守营区时,她伤心不已。之后,听说单位需要卫生员,她赶紧递交报告,如愿成为执行高原任务的一员。

十几天的机动时间,大家一边向高海拔前进,一边进行高原适应性训练。她回忆,随着海拔越来越高,呼吸越来越困难,那一刻才明白,在高原英勇战斗、建功立业有多么不容易。

在高原战斗的日子,是席佳鑫“最骄傲和难忘的岁月”。

2023年退役复学后,席佳鑫积极参与组织征兵路演,组织开展“1军论坛”、征兵宣讲进院系等活动。2024年,学校成立退役大学生家国情怀宣讲团,面向全校组织开展了“青春为祖国绽放”宣讲报告会,席佳鑫担任宣讲团团长,前后深入十几个院系开展宣讲。她说:“昨天的青春是一身戎装,立马横刀;今天的青春是脚踏实地,大道光明。我将和同学们一道,坚定理想信念,立足国家需要,练就过硬本领,以自己的方式发光发热。”



席佳鑫

### 三峡大学学子杨婷婷—— 巾帼不让须眉 军营绽放芳华

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 吕扬帆

“那一年,全国上下万众一心抗击疫情,子弟兵冲锋在前的情景,令人动容。我父母都觉得,参军是一件特别光荣的事情。我也让自己的生活拥有不一样的经历。”杨婷婷说。

2020年9月,杨婷婷背上行囊奔赴北京,成为武警北京总队的一名武警战士。虽然平时经常跑步,体能不错,但面对俯卧撑、曲臂悬垂等对上肢力量要求高的项目,她还是有些吃力。为了提升上肢力量,她日夜加练,成绩突飞猛进。

部队生活让杨婷婷感觉“累并快乐着”。她说,在部队,她学会了从容应对困难挑战,也结交了“能把后背交给对方”的好战友。

2022年退役复学后,杨婷婷不仅在学习上努力追赶同学,还积极投身学生工作。她协助武装部在校内开展国防教育宣传,为大一新生进行军事理论授课。她还加入宜昌市西陵区退役军人志愿服务突击队,把革命前辈们的英勇事迹结合自己参军的经历在中小学开展宣讲。

2023年暑假期间,她和同学组建了“追光长征”暑期社会实践团队,他们跨越江西、广西、贵州、四川、甘肃、宁夏、陕西7个省区,拍摄制作视频,传播党史军史。目前,杨婷婷正在准备研究生考试。她说,很庆幸自己的青春里有迷人的颜色,未来会继续努力,让青春绽放在祖国最需要的地方。



杨婷婷

### 湖北经济学院学子代超逸—— 保持军人本色 追寻律师梦想

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 包晓霁 常梦星

大专毕业,他投笔从戎,在军营中磨炼心智;

退役后,他借助政策东风,走进高校攻读本科学位。

他说,军旅生涯让他开启人生逆袭之路,得以有机会追寻律师梦想。

他叫代超逸,今年26岁,是湖北经济学院一名大三学生。

代超逸是荆门人,2016年高考,他考入湖北科技职业学院,学习移动应用开发。2019年大专毕业后,他人职武汉市东湖高新区的一家企业。

2020年疫情来袭,人民子弟兵冲锋在抗疫一线的情景,让代超逸动容,萌生了参军的念头。在社区了解征兵政策后,他又义无反顾报名。

2020年9月,代超逸背上行囊奔赴四川,开启新兵连的生活。在军事训练中,他表现突出。随后,他来到青海,服役于邱少云生前所在部队,成为一名迫击炮手。在部队,他参加了某边境军事行动,圆满完成了各项任务。

代超逸说,在部队的两年时间,最大的收获就是遇到困难不放弃,坚持不懈。

2022年退役后,代超逸又拿起书本,准备专升本考试。

早在2019年,湖北省退役军人事务厅、省委组织部、省委政法委、省人社厅、省教育厅等17部门联合印发了《湖北省促进新时代退役军人就业创业工作实施意见》。《意见》指出,退役的普通高职(专科)学生完成高职学业后,参加专升本考试计划单列。



代超逸

代超逸说,正是因为有了好政策,他才实现了大学本科梦。

2023年,在参加考试的退役军人中,他以专业第一名的成绩,被湖北经济学院录取。入学后,他选择攻读法学专业。

由于是跨专业学习,而且还要利用两年的时间赶上其他同学的课程,代超逸一开始感觉非常吃力。他抓紧一切时间,拼命追赶,几乎所有的课余时间都用来看书学习。

代超逸所在班级有多名退役老兵。平时,他们还会互相鼓励、帮助,共同进步。

未来,代超逸计划报名参加法律职业资格考试。他说:“我会珍惜来之不易的学习机会,把在部队大熔炉里锤炼的过硬作风带到大学校园,成为一名律师,做一个对社会有用的人。”

“军营的两年锤炼,让我成为了更好的自己。”

6月12日,在建始县官店镇,25岁的王垚对湖北日报全媒体记者说。

军营绿,是王垚青春里最亮的底色。王垚1999年出生于官店镇一个教师家庭,是家中最小的男孩,从小有些调皮。2017年参加高考,他考上湖北恩施学院法学专业。正当他兴冲冲准备开启大学生涯时,家中父母让他报名参加征兵体检。

起初,王垚还有些不愿意。“那时候还不懂事。”他笑着说。

在亲友的鼓励下,王垚通过了征兵体检,进入某特战部队服役。

“爸,这里训练太苦了,我感觉坚持不下去了。”特战部队训练的艰苦,超出了王垚的想象。没过多久,他就给父亲打电话诉苦。

“既然当了兵,你咬着牙也要坚持下去。”父亲的这番话,给王垚带来了力量。之后他每晚加练100个俯卧撑、100个仰卧起坐、100个深蹲。半年后的新兵考核,王垚在400多名新兵中排进前30名。

为了顺利参加海训,作为“旱鸭子”的王垚每天泡在游泳池里。在部队的两年时间,让他变得更沉稳,遇到问题会主动想办法解决。

2019年复学回到校园,王垚拿出在部队磨炼的坚韧意志,很快调整状况,认真学习专业基础知识。从那时起,他绝大部分时间泡在图书馆和自习室,一坐便是一整天。天道酬勤,他以优异的成绩,3次获得校级奖学金。

大学期间,王垚担任学校国旗护卫队副队长,参与组织了多次学校活动。他还利用课余时间参与竞赛活动,先后参与了湖北省普通高校大学生模拟射击竞赛、全国国防教育大赛等赛事。在全国国防教育大赛中,他斩获个人优秀奖和团队单项第一名的优异成绩。

功夫不负有心人。2023年,王垚通过研究生入学考试和选调生选拔考试,收获满满。他说:“之前我在父母的保护下成长,心智还不成熟。经历了军营淬炼,我对未来有了更加明确的规划,考取教师资格证、通过英语六级考试、考研……她说,未来会以百倍的信心迎接新的挑战,抵达新的远方,成为那个想成为的自己。”

### 湖北民族大学学子王垚—— 特战军营淬火 奋斗拼搏成才

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 田晓清

持不下去了。”特战部队训练的艰苦,超出了王垚的想象。没过多久,他就给父亲打电话诉苦。

“既然当了兵,你咬着牙也要坚持下去。”父亲的这番话,给王垚带来了力量。之后他每晚加练100个俯卧撑、100个仰卧起坐、100个深蹲。半年后的新兵考核,王垚在400多名新兵中排进前30名。

为了顺利参加海训,作为“旱鸭子”的王垚每天泡在游泳池里。在部队的两年时间,让他变得更沉稳,遇到问题会主动想办法解决。

2019年复学回到校园,王垚拿出在部队磨炼的坚韧意志,很快调整状况,认真学习专业基础知识。从那时起,他绝大部分时间泡在图书馆和自习室,一坐便是一整天。天道酬勤,他以优异的成绩,3次获得校级奖学金。

大学期间,王垚担任学校国旗护卫队副队长,参与组织了多次学校活动。他还利用课余时间参与竞赛活动,先后参与了湖北省普通高校大学生模拟射击竞赛、全国国防教育大赛等赛事。在全国国防教育大赛中,他斩获个人优秀奖和团队单项第一名的优异成绩。

功夫不负有心人。2023年,王垚通过研究生入学考试和选调生选拔考试,收获满满。他说:“之前我在父母的保护下成长,心智还不成熟。经历了军营淬炼,我对未来有了更加明确的规划,考取教师资格证、通过英语六级考试、考研……她说,未来会以百倍的信心迎接新的挑战,抵达新的远方,成为那个想成为的自己。”



王垚

### 长江大学文理学院学子孙婧怡—— 投身火热军营 书写绚丽人生

文/图 湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 苏敏 穆婷

讲中,一位女坦克兵在台上讲述军营故事,深深吸引了孙婧怡。她决定报名参加参军,去“体验不一样的人生”。

2021年9月,孙婧怡应征入伍,服役于武警天津总队,成为一名通信兵。

参军前,孙婧怡对军人的设想是“大漠边关、冲锋陷阵”。来到部队,她成为一名通信兵。“通信兵不仅仅是背号码、接电话,想把通信兵当好可不容易。”队长和孙婧怡交心谈心。

3公里跑、仰卧起坐、曲臂悬垂、放线、埋线、爬杆……在训练中,孙婧怡从不放松标准,不断突破自己,力争做到最好。

2022年,因业务能力突出,孙婧怡

被推选为代表参加武警部队考核。她还记得,为了帮助她提升业务,战友们为她录制方言、陪她熬夜背号码。在战友们的帮助下,她在考核中发挥出色,取得第八名的好成绩。

孙婧怡说,两年军旅生活,她收获最大的就是“坚持”。

2023年退役复学,孙婧怡在学业上迎难而上,不仅顺利通过了英语四级考试,还加入了大学生社团联合会。

如今,孙婧怡还保留着在部队早起、跑步的习惯。对于未来,她也有明确的规划:考取教师资格证、通过英语六级考试、考研……她说,未来会以百倍的信心迎接新的挑战,抵达新的远方,成为那个想成为的自己。



孙婧怡